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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、卡夫卡生活在世界形势激烈动荡的时期，他看到西方社会的内在危机，但无法找到解决这些危机的出路。他孤独、苦恼，______，心情十
分矛盾。他的小说大多描写人的孤独和犯罪心理，或人在重重压迫下掌握不了自己命运以致异化的现象，内容______。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 自怨自艾　怪诞离奇

 B． 垂头丧气　荒谬绝伦

 C． 怨天尤人　光怪陆离

 D． 愤世嫉俗　荒诞不经

《正确答案》
A
《答案解析》
CD两项错误，第一空，由横线前“孤独、苦恼”可知，这些都是作者内心的感受，并未涉及外部环境，“怨天尤人”“愤世嫉俗”都
是针对外部环境的情感反映。B项错误，第二空，该处形容卡夫卡小说的特点，他的小说反映的是资本主义社会中普遍存在
的、人掌握不了自己的命运以致“异化”的现象，这些现象是不合常理的，即“怪诞”；而“荒谬”是指荒唐，错得离谱，一般用来
评论某种错误的行径、言论或想法。因此A项正确。

2、据某团队负责人介绍，受自然界变色龙智能变色机制启发，他们将动态共价硼酸酯键引入主链型胆甾相液晶弹性体中，同时利用热激发动态
B-O键交换特性，实现了变色薄膜的任意颜色和三维形状可控编程，并且其形状和颜色能够通过改变温度实现可逆调控，成功研发新型智能材料
——“智能变色液晶高分子薄膜”。这种新材料厚度只有200微米，兼具力致变色、形状可编程和优异的室温自修复能力：在被拉伸时可以发生颜
色变化；被切断后在断口处加几滴水，一段时间后材料就能重新愈合，从而具有更长的使用寿命。该材料还拥有“记忆编程”特性，可以被拉伸成
任意二维或三维形状并保持不变，当材料加热到相变温度以上后，又能恢复到最初的形状。

这段文字的主题是：

 A．智能变色液晶高分子薄膜的研发

 B．智能变色液晶高分子薄膜的特点

 C．运用变色龙变色机制研发智能材料

 D．智能变色液晶高分子薄膜的变色功能

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇引出话题，指出某团队成功研发新型智能材料——“智能变色液晶高分子薄膜”，后文重点介绍这种材料所具备的特
性，即变色、形状可编程、优异的室温自修复能力和“记忆编程”特性，故文段重在强调智能变色液晶高分子薄膜的特性，对
应B项。

A项，“智能变色液晶高分子薄膜的研发”对应前文引出话题部分，非重点，排除；

C项，“运用变色龙变色机制”对应前文引出话题部分，非重点，且缺少核心话题“智能变色液晶高分子薄膜”，排除；

D项，“变色功能”仅为智能变色液晶高分子薄膜的特性之一，表述片面，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】《受变色龙启发，科学家成功研发可愈合的“超级皮肤”》

3、研究者认为，巨量的基性溢流玄武岩喷发至地表、火山喷发造成的温室气体浓度急剧升高等为全球性陆地风化作用增强提供了必要的条件。
大陆风化作用将地表巨量的离子和营养盐输送至海洋，引发海水的富营养化和海洋酸化，进而导致海水缺氧、透光带降低等危及当时海洋中生

命生存的环境系统，这一效应积累到阈值后，最终引发海洋生态系统的崩溃并造成二叠纪末生命大量灭绝。

根据这段文字，以下说法正确的是

 A．火山爆发是二叠纪末生命灭绝的重要原因
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 B．海洋酸化的直接原因是温室气体浓度急剧升高

 C．陆地风化作用的增强使得二叠纪末火山大规模爆发

 D．海水富营养化带来的海洋缺氧直接导致海洋生物的灭绝

《正确答案》
A
《答案解析》

A项，根据文段“火山喷发造成的温室气体浓度急剧升高等为···提供了必要条件”，“最终引发···二叠纪末生命大量灭绝”可知，
二叠纪末生命灭绝的重要原因是火山喷发，表述正确，当选；

B项，根据文段“大陆风化作用将地表巨量的离子和营养盐输送至海洋，引发海水的富营养化和海洋酸化”可知，海洋酸化的直
接原因是大陆风化作用，排除；

C项，根据文段首句“火山喷发···为全球性陆地风化作用增强提供了必要的条件”，即火山爆发带来陆地风化作用的增强，而C
项逻辑关系表述与文段相反，排除；

D项，根据文段“引发海水的富营养化…危及当时海洋中生命生存的环境系统”故“海洋生物的灭绝”表述错误，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】合肥晚报《谁是2.52亿年前生命大灭绝“元凶”》

4、人类的智慧与大自然的智慧相比实在是相形见绌。无论是令人厌恶的苍蝇蚊子，还是美丽可人的鲜花绿草；无论是令人望而生畏的星空，还
是不值一提的灰尘，都是大自然精巧绝伦的艺术品，展示出大自然深邃、高超的智慧。大自然用“死”的物质创造出了这样丰富多彩的生命，而人
类却不能制造出一个哪怕是最简单的生物。就目前所知，人本身就是自然智慧的最高体现，是她最杰出的作品之一。大自然也很“懂得”美学原
则，在创造每个事物以及我们身体的时候运用了各种美的规律，比如对称性、协调性，等等，使人体、花朵等表现出难以形容的美。要造出这

样的一个人来，让一万亿个细胞协调工作，是人类的智慧所不能胜任的。

本段文字主要表达的意思是（　　）。

 A． 世界上的一切都是大自然精巧绝伦的艺术品

 B． 人本身就是自然智慧的最高体现

 C． 人类的智慧与大自然的智慧相比实在是相形见绌

 D． 大自然很懂得美学原则，在创造各种物质以至人体的时候运用了各种美的规律

《正确答案》
C
《答案解析》
文中首句提出人类的智慧与大自然的智慧相比实在是相形见绌这一观点，后面内容均为论证这一观点的，即“人类的智慧与大
自然的智慧相比实在是相形见绌”为文段的主旨句，因此答案选C。

5、下列句子正确的排列顺序是（　　）。
①据此，洪堡提出了青藏高原“热岛效应”理论
②这不符合常理

③早在18世纪末，德国科学家洪堡就发现，赤道附近的高山雪线，比中纬度的青藏高原许多高山的雪线低200米左右
④故其热量较同纬度、同海拔高度的其他地区高得多，甚至比赤道附近的同海拔地区也要高得多

⑤对流层大气的主要直接热源是地面，青藏高原由于地面大面积提升，相当于把“火炉”升高了
⑥由于赤道地区热量较高，高山雪线通常应该从赤道向两极递降，到极地附近降至海平面

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ③②⑥①⑤④

 B． ③①⑤④②⑥

 C． ⑥②③①⑤④

 D． ⑥②③⑤④①

《正确答案》
A
《答案解析》
③“早在18世纪末”时间状语，且这一句交代了一个背景，即德国科学家洪堡发现的理论，②句中“这不符合常理”的“这”指代洪
堡对青藏高原雪线事实的发现，③句后面是②。与②句中的“常理”相关联的是⑥句，⑥句提出了“常理”“通常应该……”。作者
接着指出“洪堡提出了青藏高原‘热岛效应’理论”，紧接着对这一理论进行阐释即⑤句和④句。因此正确顺序是③②⑥①⑤④。

6、《中国青年报》载文指出，数十名经济学家认为我国城市贫困问题明显加重。专家们认为，这样一个庞大的贫困群体可能来自于：国有企业
改革和调整导致失业群体，资源枯竭型城市里大量具有正常劳动能力的城市居民，退休较早、仅依靠退休金的老年人，流入城市、成为城市新
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贫困阶层的大量农村人口。同时，社会保险、教育培训、医疗保障等制度上的缺位与失效，也在随时随地制造和产生着新的城市贫困人群。

关于这段话，下列说法正确的是（　　）。

 A． 我国城市贫困群体由多种原因形成

 B． 流入城市的大量农村人口不能算作城市新贫困阶层

 C． 资源枯竭型城市里具有劳动能力的市民不会贫困

 D． 退休较早、仅依靠退休金的老年人生活有保障不会贫困

《正确答案》
A
《答案解析》
A项，文段首先叙述“经济学家认为我国城市贫困问题明显加重”，接着具体阐述了导致这一问题的可能原因，即意在阐述我国
城市贫困群体由多种原因形成。

7、①目前我国常住人口城镇化率为59.58%，户籍人口城镇化率为43.37%

②社会治理是中国特色社会学研究的一个基本课题，也是有可能做出突出研究成果的一个重要领域

③所以，我国社会学者的一大任务，就是探索一条使我国社会既充满活力，又保持秩序的现代化转型之路

④社会治理的基本原则是激发活力和保持社会秩序，困难之处在于我国正处于现代化转型任务比较艰巨的时期

⑤根据世界各国现代化的经验，当城镇化率处于50%上下的时候，是现代化转型最为艰巨的时期

⑥正是在这样的背景下，党中央提出“社会治理”的概念

将以上6个句子重新排列，语序正确的是：

 A．④①②③⑥⑤

 B．①④⑥②③⑤

 C．⑤②⑥①③④

 D．②④⑤①③⑥

《正确答案》
D
《答案解析》

对比选项，确定首句。①句介绍目前我国常住人口城镇化和户籍人口城镇化的情况，②句给“社会治理”下定义，引出话
题，④句介绍社会治理的基本原则和困难之处，⑤句介绍城镇化率在50%上下的时候，是现代化转型最为艰巨的时期，按照
逻辑顺序应先引出“社会治理”的话题，再说社会治理的原则和困难之处，故②句应在④句之前，保留C、D两项，排除A、B两
项。

接着观察发现，①⑤两句均出现有关“城镇化率”的数据表述，话题一致，故⑤句和①句紧密相连，D项当选。

故正确答案为D。

【文段出处】《中国特色社会学的形成与发展》

8、要创作一件艺术作品，包括一篇文学作品，需要一些条件，这就是知识、经验、想象三样东西。把知识和经验______组织起来，就是
______。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 结合　创造力

 B． 糅合　创作力

 C． 调和　想象力

 D． 协调　感受力

《正确答案》
C
《答案解析》
第二空，由题意可知，前后两句话之间应该是一种承接关系，第一句话提出创作的三个要素：知识、经验、想象，第二句话
阐述的则是三者之间的关系，故应填“想象力”。因此C项正确。

9、很长一段时间整个中国互联网界都对Twitter所代表的微博客持______态度，除了担心监控系统的执行效率问题外，更关键在于大家认为
Twitter这种即时群体书写平台除了一定的社会关系网络价值外，短期内并不能带来实际的商业______收益。
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